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Administraţia ziarului „TRiBUNAV

Istoria politicei.
— După Sir Frederick Pollock — 

de
T. V. Păcăţian.
ív.

Prorogarea parlamentului.
(§.) Parlamentul maghiar a fost 

prorogat Luni, cu dela sine putere, până 
la 8 Octomvrie.

S’au început deci vacanţele mari 
de vară, sub durata cărora politica mi
litantă pausează în Ungaria.

A fost o mică surprindere pentru 
lumea politică felul în care s’a făcut 
prorogarea, pentru-că toţi se aşteptau, 
precum se svonise, ca un rescript al 
Monarchului sé acorde parlamentului ma
ghiar vacanţele »mult dorite« pe când 
de fapt vacanţele 'şi-le-a dat parlamen
tul însuşi.

Deosebirea e cunoscută. Dacă pro
rogarea se face prin rescript regal, par
lamentul nu se mai poate întruni, sub 
nici o împrejurare, înainte de espirarea 
vacanţelor; ear’ dacă se face pe basa 
hotărîrii parlamentului însuşi, douăzeci 
de deputaţi au dreptul să. ce ară ori-când 
convocarea parlamentului şi presidentul 
dator este să-’l convoace.

De aici resultă un lucru. Pe lângă 
toate turburările politice din ceealaltă 
parte a monarchiei, nu e trecut în pro
gramul guvernului austriac nici un punct 
de radicală sanare a răului de care e 
bântuit parlamentarismul dincolo de 
Leitha, prin urmare, eghemonii noştri 
n’au nici un motiv de a se teme, că sub 
durata vacanţelor de vară s’ar pută în
tâmpla vre-o sguduire puternică în mo
narchic, fatală în consecinţele sale ,şi 
pentru stăpânitorii noştri.

jRănaân deci toate în ogaşul cel vechiu, 
şi legiuitorii noştri au putut pleca lini
ştiţi acasă.

Aşa îşi esplică ei forma în care 
parlamentul maghiar ’şi-a amînat şe
dinţele până la toamnă. Ei zic, că gu
vernul maghiar nu se teme de nici o 
surprindere politică, venită din ceealaltă 
parte a monarchiei, şi de aceea a ţinut 
să dee ţării liniştea de care are tre
buinţă, asigurându-o, că în conducerea 
de stat a Austriei nu se prepară nimica 
ce ar pută face, ca parlamentul ma
ghiar, la noua sa întrunire, să se gă
sească în faţa unor fapte împlinite, cari 
nu se mai pot preface în neîntâmplate.

Şi pentru a delătura ori-ce motiv de în
grijire, guvernul a dat parlamentului 
posibilitatea de a se pute întruni şi în
ainte de espirarea vacanţelor, dacă eve
nimente mari şi neaşteptate ar fi să se 
ivească totuşi pe orisontul politio.

Resonarea presei maghiare, care 
astfel tălmăceşte lucrul, e corectă; însă 
până la un anumit punct. Nelămurită 
e adecă chestia, că dacă pe lângă tot 
dreptul lor de a convoca parlamentul 
şi în vacanţe, atunci când vreau şi 
când reclamă interesele lor, — s’ar în
tâmpla totuşi ca în ceealaltă parte a 
monarchiei să se deslănţuiască eveni
mente politice estraordinare şi neaştep
tate, ei ce anume ar pute face sau ar 
voi să facă ? Să presupunem, că dincolo 
s’ar suspenda constituţia într’o bună 
dimineaţă şi s’ar decreta absolutismul; 
ce ar pută face parlamentul maghiar 
pentru a împedeca această calamitate? 
S’ar opune, sau ar da vot de blam 
cumva Monarchului, prin al cărui re
script s’ar face întroduoerea uuei noue 
conduceri de stat dincolo?

De unde! Nici n’ar cuteza să se 
întrunească în parlament; ear’ dacă s’ar 
întruni nici n’ar cuteza să-’şi deschidă 
gura, ca nu cumva cercurile competente 
să iee act că şi ei mai sünt aici, şi că 
măsurile de corecţionare ar trebui estinse 
şi asupra lor. Căci aşa e firea Maghia
rului. E voinicos şi dă pe grozavul câtă 
vreme ştie că nu-’l ameninţă nici o pri
mejdie ; dar’ în momentul în care se 
vede serios ameninţat devinb mic şi 
fricos.

Adevărul e deci, câ lucruri mari şi 
schimbătoare de conducere de stat se 

! pot deslăunţui în ceealaltă parte a mo
narchiei, fie că prorogarea parlamentu
lui maghiar s'a făcut aşa cum s’a făcut, 
prin hotărîre parlamentară, fie că se 
făcea, cum era vorba, prin rescript re
gal. Evenimentele politice, peste tot, se 
desvoaltă ele de sine, în ordinea lor 
firească, şi nici parlamentul maghiar, nici 
întreaga rassă maghiară nu le poate 
opri în loc. Şi când le va veni rîndul 
să se deslănţuiască, vor trece peste ca
petele Maghiarilor aşa de repede, încât 
nici vreme nu vor mai avă să se plece, 
dar’ să se mai întrunească în parlament 
pentru a le — discuta!

S’o lase deci mai pe jos eghemonii 
noştri.

Sibiiu, 20 Iunie n.
Din Austria. Un ziar din Viena 

tratează chestia disolvăriiparlamentului 
austriac, venind la conclusia, că o di- 
solvare simplă, urmată de alte alegeri 
tot pe basa legilor din trecut, nu ar

ave nici un înţeles. »Fiecare politician 
cu vederi largi — se zice — trebue se 
se opună unei disolvări de parlament, 
făcută fără nici un plan. Pentru-că 
disolvarea parlamentului nu ’şi-o poate 
închipui nimeni ca scop final, ci numai 

I ca mijloc pentru a ajunge la scop. Di
solvarea, dacă se face, are se se tacă 
pe basa unui manifest al domnitorului, 
adresat tuturor popoarelor sale, 
învitându-le pe toate eă iee parte la 
conducerea de stat, pe temeiul celui mai 
larg drept electora. %  astfel de di- 
solvare ar fi motivaşi şi ar fi şi rod
nică în urmările sale*. Adevărat!

Dela Ligă. Dl V. A. Urechiă, 
noul president al Ligei a adresat comi
tetului central al Ligei următoarea scri
soare :

Scumpi domni colegi!
Vă aduc vii mulţumiri pentru sar

cina grea şi onorată ce ’mi-aţi încredin
ţat. Bătrâneţele şi sănătatea rău zdrun
cinată permite-’mi-vor să fiu vrednic de 
scaunul ce-’mi acordaţi în comitet? Pe 
dată ce mă voiu convinge, că sünt mai 
jos decât datoria, voiu depune în mâ- 
nile d-voastre mandatul meu.

Dar’ din capul locului mă simt obli
gat de a vă face o respectuoasă şi ho- 
tărîtă declaraţiune: nu voiu păşi în si
nul comitetului, pe cât timp nu voiu pută 
afla în el colegi împăcaţi în scop şi cu 
mâna unuia în mâna altuia, fără distinc- 
ţiune de coloare politică.

Apelez la patriotismul d-voastre al 
tuturor, să ne pregătim de luptă contra 
neamicilor românismului, ear’ nu de 
acea dintre noi. Nu voiu rămâne o 
singură zi într’un comitet, care n'ar fi 
coniipus din fraţi sincer? de luptă. Multe 
şi grele lucrări ne aşteaptă; să nu ne 
perdem timpul în certe dintre noi, dacă 
voim să ridicăm Liga noastră sfântă 
acolo unde trebue să stee, soare lumi
nos şi încălzitor naţiunii române.

Scusaţi absenţa mea dela şedinţa 
de azi. Am auzit, că aveţi a face între 
d-voastră prealabile înţelegeri. Eu nu 
voiu să mă amestec la aceasta şi do
resc numai ca Dumnezeul Românilor să 
vă inspire pe toţi şi să nu luaţi drept 
interese naţionale, vederi strimte, indi
viduale. Concordie, pace! Eată temelia 
pe oare rodnică se va înălţa munca noa
stră. în acest înţeles eu pun pe masa 
comitetului central şi mandatul meu de 
preşedinte. Daţi-’l celui mai vrednic, 
dacă e vre-o nevoe de prefacere în com- 
posiţiunea biuroului.

Primiţi, etc. V. A. Urechiă.

Teorii modeme despre suvera
nitate şi legislatură.

(Urmare).
Raporturile acestea nu pot fi tur

nate într’o definiţie, nici generală, nici 
precisă. Ear’ în scopul analisei ştien- 
tifice, puterea suveranului trebue preci- 
sată ca — nemărginită.

Divergenţa între guverne libere şi 
despotice reşede în constituirea autori
tăţii suverane, ear’ nu în puterea ace
steia ; în siguranţa dată cu privire la 
responsabilitatea persoanelor ce eser- 
ciază autoritatea şi în critica făcută mo
dului acestei eserciari, ear’ nu în vre-o 
restrîngere a cadrelor acestora.

Când se zice, că o supremă legis
latură nu poate face lucrul cutare sau 
cutare, şi că un anumit act al unei ast
fel de corporaţiuni e ilegal: se face abus 
de limbă. De ce nu-’l poate face ? Cine 
o împedecă? Cei-ce declară că voesc se 
lămurească chestia puterii suveranului, 
lămuresc în realitate (şi anume în mod 
confus şi obscur) chestia, dacă acţiunile 
acestei puteri sünt de folos sau sünt 
păgubitoare, ear’ în ultima linie, dacă 
sünt atât de păgubitoare, încât resi- 
stenţa e mai recomandabilă decât supu
nerea?

Chiar şi numai acesta e un însem
nat progres. Bentham, tot aşa ca şi 
Hobbes, analisează greşeala unei supre
maţii limitate. Dar’ şi aici Bentham se 
deosebeşte de Hobbes. Puterea supremă 
e acceptată necondiţionat; dar’ se face 
deosebire între datorinţa legală de a te 
supune şi între doctrina politică de a 
nu resista. Principele suveran sau so
cietatea nu are mandat formal şi de or
dine mai înaltă pentru a guverna; pen
tru-că puterea ce o are poate fi detro
nată în momentul în care un număr po
trivit de supuşi cred, că urmările rele 
ale supunerii sünt mai mari decât ale 
resistenţei. Dacă Hobbes ar pute să se 
esprime în limba lui Bentham, ar zice 
fără îndoială, că răul resistenţei e mai 
mare, în ori-care împrejurare. Bentham 
însă ar fi înclinat se accepteze în mod 
deschis acest rău, ori apoi să accepteze 
miseriile stării de resboiu, făcută de 
Hobbes, înţelegând aci probata stare de 
bellum omnium.

Pe scurt: pentru a fi îndreptăţit 
legaliceşte e un lucru; pentru a gu
verna după pofta noastră e alt lucru. 
Datorinţa politică e un lucru, datorinţa 
morală e alt lucru. In sens politic, ceea-ce 
astăzi se numeşte mai potrivit sens legal,
— domnitorii pot să aibă şi datorinţe. 
Bentham e îndeosebi sever faţă de 
Blackstone, acolo unde acesta vorbeşte 
despre datorinţa suveranului de a eda legi.

Vom mai vedé, că datorinţa suve
ranului de a eda legi e invenţia funda
mentală a lui Bentham în ştiinţa de 
stat. Pentru-că Bentham, pe lângă teoria 
suveranităţii, a stabilit şi o teorie solidă 
şi de încredere a scopului pentru care 
esistă guvernele. Guvernele esistă pen
tru favorul general al guvernanţilor; 
sau, ca să folosim espresiunile pe cari 
Bentham le ţinea de mai determinante: 
în scopul de a atrage fericirea cea mai 
mare posibilă asupra celui mai mare 
număr posibil de oameni.

Un singur punct de vedere ne pu
tem închipui, din care mânecând pot să 
fie apreciate acţiunile guvernelor; şi 
anume: utilitatea publică. Aici a găsit 
Bşntham regula moralei private şi re
gula promovabilităţii publice. Ear’ con- 
cluBia practică de a le uni cu teoria sa 
despre suveranitate e aceea, că pentru 
stat nu esistă scusâ când e leneş în a
— face bine.

Scopul activităţii omeneşti este atin
gerea fericirii celei mai mari. Dar’ se 
fac abusuri. De aceea: lăsaţi se fie 
instituită supremaţia statului, ca cea 
mai puternică formă a activităţii ome
neşti, pentru a lucra la delăturarea abu- 
surilor. Lăsaţi ca maşineria guvernării 
şi a justiţiei se fie simplificată. Lăsaţi 
ca legile neraţionale şi nefolositoare să 
fie şterse. Lăsaţi ca motivele corupţiei 
şi ale abusării să fie delăturate, ear’ 
datorinţele politice să fie precisate în 
mod simplu şi uşor de înţeles. Nu per
miteţi se planeze superstiţia asupra le
gilor, cari sünt inviolabile numai pen
tru-că sünt vechi. Nu permiteţi să aibă 
privilegiile prescrise forma unui bun 
comun, în special însă, se nu se dee 
preferinţă nimănui să facă astfel de lu-‘ 
cruri. Statul nu înzădar posede suve
ranitatea. Hobbes zice: Non est po- 
testas super terram quae comparetur ei. 
De aceea: să te temi de suveran şi se 
te supui lui!

E adevărat, zice Bentham, că e 
bine să fii supus; dar’ în vremea în 
care eu mă supun punctual, vreau să 
fac critică deschisă. Căci ce e cu su
veranitatea, dacă nu e condusă de lu
mina minţii în scopul ajungerii fericirii 
generalei Formula fericirii celei mai

FOIŢA „TRIBUNEI“.

R evedere ...
Eată-ne, la revedere!
Rece stai şi nemişcat...
Ochi-’ţi  s’au înfrigurat... 
îndurarea doru-'mi cere !

Ochi-'ţi lumineze earăşi,
Şi să-’mi spun’ alinător 
De-al tău suflet, de-al tău dor, 
Vieţii mele scumpi tovarăşi...

Nu te ’nduri... Nepăsătoare 
Mă priveşti. .. Şi nu 'ţi-e greu 
C’ai uitat, dar’ nu şi eu 
Fericirea 'mbătăloare...

Limpede o ţin aminte,
Şi-o voiu tot ţinb cu drag... 
Ţi-oi veni mereu în prag,
Şi de-mi spulberi doruri sfinte...

Mângăioasă îndurare 
Tânguios îţi voiu cerşi... 
Arzător te voiu iubi,
Lacrime vărsând.*, o mare.

Bici atunci nu te ’nduri însă?... 
Stînge-mă-voiu liniştit:
Bietul suflet pustiit 
înecând în marea. .. plânsă /

loan Scurtu.

0 scrisoare.
(Urmare şi fine).

Ilustrisime domnule! Foţi cu sigu- 
ritate şi în casa magnaţilor şi în casa 
deputaţilor dietei Ungariei tuturor spune, 
că din asemenea fapte şi din mai sus 
arătate cause Românii din Ardeal nu
tresc o neîncredere mare în toate vor
bele şi apromisiunile cele splendide ale 
fraţilor sei maghiari din Transilvania, 
pentru-că acelea cu faptele lor nici în
tr’o consonanţă nu stau, şi numai una 
speranţă le mai rămâne, că nobiia na
ţiune maghiară din Ungaria — care cum 
credem — din egoismul fraţilor sei ma
ghiari din Transilvania nici o parte nu 
voesc a lua — va îndrepta lucrurile şi 
respectând dreptele postulate ale na
ţiunii noastre din Transilvania, va da 
impuls şi îndreptar şi Maghiarilor din 
Transilvania.

Fiţi încredinţat, ilustrisime domnule, 
şi poţi încredinţa cu siguritate ambele 
case parlamentare ale Ungariei şi pe cei 
mai bravi şi liberali bărbaţi şi magnaţi 
ai Ungariei, cumcă naţiunea noastră ro
mână din Transilvania nu e neprietenă 
unirii Transilvaniei cu Ungaria; ea cu
getă la o adevărată înfrăţire şi împă
ciuire cu naţiunea maghiară; şi pe fun- 

I damentul acesteia doreşte a confăptul

şi conlucra întocmai cu naţiunea ma
ghiară la o comună patrie independentă, 
tare şi înflorită, şi cred că spre dobân
direa unui scop aşa sfânt şi mare, Un
garia nu cea mai puţină putere, nici cel 
mai mic moment ar dobândi, dacă s’ar 
alipi şi 'şi-ar asocia şieşi şi pe naţiunea 
română transilvană, prin care naţiunii 
maghiare pentru tot venitorul numai 
tărie şi folos, şi nici un scăzământ nu 
’i-s’ar căşuna.

Oi nobila naţiune maghiară debue 
înainte să ştie, că această adevărată în
frăţire a acestor naţionalităţi şi acest 
mare folos, care din aceeaşi nu singur 
numai pentru naţiunea română, dar’ mai 
mult pentru naţiunea maghiară ar re- 
sulta, numai aşa se pot dobândi, dacă 
dreptele postulate ale naţiunii noastre 
se vor respecta şi prin legi positive în 
diete făcânde se vor asigura.

De aceea te rog pe Ilustritatea Ta, 
să manifestezi dietei Ungariei, că până 
atunci, până-când aceste postulate drepte 
ale naţiunii române din Transilvania 
şi prin dieta ţării ungureşti, şi prin cea 
dintâiu ţinândă în Transilvania dietă 
nu se vor asigura, se nu urgtze şi să 
nu precipiteze, sau cu sila — înainte de 
escontentarea postulatelor române — 
fără voea şi consensul acestora să ese- 
cuteze unirea Transilvaniei cu Ungaria, 
că înţelepţeşte ne putem cu toţii teme, că 
acea silnică unire nu va aduce nici pentru 
naţiunea maghiară, nici pentru cea ro
mână, da nici pentru ambele aceste 
patrii, Ungaria şi Transilvania, mai bune 
şi mai dulci fructe, decât făcuta silnică 
unire a Transilvaniei şi parţiumului cu 
Ungaria la anul 1848.

Nu socotească parlamentul Unga
riei, cumcă legile dietei Ungariei şi ale 
Transilvaniei din 1848 ar fi făcut destul, 
şi ar fi împlinit dreptele postulate ale 
naţiunii române.

Nu, ilustrisime domnule, n’au făcut 
destul, n’au odihnit pe Români, şi cău
şele pentru cari acele legi din 1848 ne- 
odihnesc şi nemulţumesc tara pe na
ţiunea română, şi pentru care acelea nu 
se pot primi de fundament al libertăţii 
şi esistenţei sale naţionale prin o ne
condiţionată primire a unirii Transilva
niei cu Ungaria; cu toate condiţiunile 
cu care ar pută naţiunea română primi 
dorita unire a Transilvaniei cu Ungaria, 
eu pe larg le-am desfăşurat în cuvân
tarea mea ţinută în conferenţele regni- 
colare din Alba-Iulia, la 11 Febr. a. c., 
care Ilustritatea Ta per extensum le 
vei afla în aceeaşi a mea cuvântare, 
mai vîrtos dela pagina 18 până în capăt, 
dela care naţiunea noastră nici cu un 
preţ nu se va abate.

Să nu înşele dar’ pe parlamentul 
Ungariei representaţiunile unor comitate 
din Transilvania (care încă nici bine or- 
ganisându-se în contra protestaţiunilor 
mai număroşilor Români, au început a 
stăgi şi urgâlui chemarea lor la dieta 
Ungariei, şi efectuirea unirii Transilva
niei cu Ungaria), să nu creadă că ace,- 
stea s’ar face cu învoirea naţiunii ro
mâne, nu, domnul meu! ackstea-’s fapte 
silnice ale egoismului Maghiarilor no
ştri din Transilvania, cu cari pe cât de 
tare înşeală şi pe parlamentul Ungariei, 
pe atâta mai tare exacerbează şi pe na
ţiunea noastră şi-’i dă fundament şi 
causă nouă de a nutri în inima sa ne« j 
încredere în toate cuvintele şi proraU I

siunile cele frumoase ale Maghiarilor 
noştri.

Multe, care ângustimea hârtiei ace
steia nu le poate toate cuprinde, aş fi 
avut, ca la un adevărat naţionalist de 
a-’ţi mai comunica, însă cred că acestea 
încă — cari până-ce ’ţi-am pute da din 
comisiunea naţională permanentă defi
nitivul răspuns la preţuita-'ţi carte, Ilu- 
strităţii Tale, ca unui bărbat înţelept şi 
pătrunzător îţi vor fi destule.

Una încă aş mai adăoga, că na
ţiunea română din Transilvania crede, 
că causa ei naţională e comună cu a 

j Românilor din Ungaria şi din Bănat, şi 
de aceea ar fi de neapărată lipsă, ca 
cu unite puteri să facă paşii sei în causa 
naţională, şi ca ea să-’şi poată cu sigu
ritate manifesta şi formula şi la dieta 
Ungariei şi la a Transilvaniei postula
tele şi condiţiunile sale, ar ave lipsă de 
un congres naţional, în care să se con- 
sulteze.

Eu socotesc, că tocmai şi interesul 
I coroanei Ungariei ar pofti, ca pe Ro- 
; mâni să-’i spriginească şi dieta Unga- 
i riei întru dobândirea acestui congres, 
j dacă voeşte a consolida unirea Transil- 
. vaniei cu Ungaria.

Până atunci asigurându-te despre 
I osebitul meu ştim şi multă preţuire, am 

onoare de pururea a rămâne 
Aî Ilustrităţii Tale 

umilit serv
A lexandra St. Şuluţiu  in. p.,

arcliiep. şi metrop, Albei-Iulieii
Bla j ,  20/8 Maiu 1861.



mari nu e decât undiţă pentru »Levia
than« (titlul cărţii lui Hobbes) ca să fie 
mai blând şi sé poată fi înhămat la 
carul utilităţii.

Aceasta e conexia între teoria lui 
Bentham despre stat şi teoria sa despre 
legislatură. Luate la olaltă ele ne dau 
idealul legislaturii moderne în care sta
tul devine activ, nu prin disposiţiuni în 
contra nouelor incertitudini, ci prin re
formele sistematice şi prin perfecţionarea 
introdusă în instituţiunile proprii.

(Va urma).
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Revistă esternă.
R ésco a la  d in  C hina.

Pe când despre cele-ce se întâmplă 
în Peking şi despre soartea străinilor 
încă tot nu sünt ştiri positive, din causă 
că Peking-ul e tot isolat de lumea din 
afară, pe atunci azi au sosit două ştiri, 
cari arată, că lucrurile tot mai mult se 
complică în imperiul ceresc.

Mai multe depeşe anunţă, că între 
vapoarele străine şi între fortăreţele chi
neze dela Taku s’a încins o luptă crân
cenă şi în urmă fortăreţele au fost ocu
pate de trupele străine. Aceasta în
seamnă résboiu între puteri şi China 
oficială.

A doua ştire e, că admiralul Sey 
mour, care a plecat cu 1700 de oameni 
spre Peking, a fost silit sé se reîntoarcă 
în Tien-Cin. Aşadar’ trupe europene 
numai cu forţa pot să-’şi facă cale la 
Peking, unde ambasadele se află în starea 
cea mai critică.

Depeşele sosite azi vestesc urmă
toarele :

L o n d r a , 18 Iunie n.
Ziarele de seara au ştire despre o 

luptă la Taku. Trupele europene au dat 
un ultimat comandantului chinez. Drept 
răspuns din fortăreţe s’a deschis un foc 
viu asupra vapoarelor. Aceste au întrat 
în luptă şi în urmă fortăreţele au fost 
ocupate.

B e r l in ,  18 Iunie n.
Consulul german din Cifu depe- 

şează: Azi-noapte un vapor japonez so
sind din Taku, a adus următoarea veste: 
Chinezii au aşezat torpile lângă Taku 
şi au concentrat trupele din Sanghui- 
Kvang. Comandanţii vapoarelor străine 
au cerut prin un ultimat depărtarea tru
pelor. Din fortăreţe ínsé, în noaptea 
dela 17 1. c. s’a deschis un foc de arti
lerie, la care au răspuns vapoarele fran
ceze, ruseşti, engleze, germane şi japo
neze. Focul a ţinut două ore. Comuni
caţia de tren şi de telegraf între Taku 
şi Tien-Cin e întreruptă.

L o n d ra , 18 Iunie n.
Guvernul a primit din Cifu urmă

toarea ştire: Vaporul japonez Oyohashi 
sosind din Taku, a adus vestea, că tru
pele chineze au oprit pe admiralul Sey
mour în înaintare. Seymour s'a reîntors 
cu trupele sale de 1700 de oameni, la 
Tien-Cin.

L o n d r a , 18 Iunie n.
Depeşe sosite în 14 1. c. confirmă 

ştirea, că în Peking au fost atacate am
basadele, dar’ atacul a fost respins Cu 
această ocasie a făcut mare serviciu 
un tun-Maxim austro-ungar. -

B e r l in ,  18 Iunie n.
Cercurile politice de aici trag la în

doială, că ambasadorul german ar fi fost 
ucis, dar’ admit posibilitatea, că amba
sadele au fost atacate şi cuprinse. Tru
pele europene nu sünt suficiente. Ajutor 
grabnic numai Rusia şi Japonia poate da.

P a r is ,  18 Iunie n.
între cabinetele europene este un 

viu schimb de depeşe în chestia chineză. 
Guvernele au organisat astfel serviciul 
de informaţiuni, că fiecare guvern co
munică cu toate celelalte ori-ce ştire, ce 
o primeşte oficios sau pe cale privată 
din China.

B i n  to a tă  lu m ea .
Crlaă de cabinet în Italia.

Cabinetul Pelloux 'şi-a dat demisia.
Din causa pertractărilor, ce le-a iniţiat 

presidentul camerei Gallo cu stânga estremă, 
aconcesiilor făcute şi neînţelegerilor ivite în 
urma acestora între miniştri. Camera ’şi-a 
amînat şedinţele. Se vorbeşte, că tot Pelloux 
va fi încredinţat cu formarea noului cabinet.

*
Din Afrlca-sudlcft.

»Times* e informat că presidentul Krüger 
'şi-a mutat cartierul general în Alkmar (lângă 
Nelspruit.) — Roberts raportează, că 800 de 
Buri au atacat în 14 1. c. o trupă engleză 
lângă Sandriver, dar’ au fost respinşi cu aju
torul gener. Knox din Kroonstadt. — în 
Capstadt s’a constituit noul minister, sub pre- 
Bidenţia lui Gordon-Sprigg.

Cainlldarea Iul Mac-Kinley.
Din Filadelfia se depeşează, că parti

dul republican de acolo a candidat cu una
nimitate la presidenţia uniunii pe Mac-Kin
ley, ear’ de vicepresident pe Roosvelt.

Sibiin, Joi,

Din cronica veacului XIX.
— Data memorabile. —

20 Iunie.
1848. Dieta din Cluj resoalvă petiţiunea 

Românilor pe care o consideră în parte absol- 
vată prin ştergerea iobăgiei şi celelalte reforme ; 
în parte o îndrumă la dieta »comună«, a Ungariei.

1849. în  pasul Timişului sé continuă 
lupta cu honvezii, care sünt bătuţi. Colonelul 
Kiss cade In captivitate. Lüders cu Ruşii întră 
în Braşov. Ungurii fugiră, afară de puţinii cari 
rămaseră în cetăţuia »Stra ja«. După trei ore 
de luptă se predară şi aceştia. Majorul coman
dant Szidboski, Polon, se împuşcă, spre a nu 
căde în mânile Ruşilor. — Ungurii sünt bătuţi 
la Héthárs lângă Kis-Szeben, de Ruşii lui Rü
diger; apoi la Nyárad, ai lui Görgey, de Au
strieci. Gen. rusesc Pavlov întră din Bucovina 
în Valea-Someşului la Rodna. — Grotenhielm 
soseşte cu Urban la Borgo-Tiha, alungând pe 
insurgenţi.

1867. Disolvarea dietei din Oluj. Legile 
votate de dieta din Sibiiu şi sancţionate de îm 
păratul se desfiinţează.

21 Iunie.
1812. Napoleon întră în Rusia.
1848. Revoluţia isbucneşte în România, 

la Islaz. în  proclamaţiunea cetită de Eliade 
se zice :

»Fraţi Români! respectaţi proprietatea şi 
persoanele, adunaţi-vă, înarmaţi-vă, dar’ im itaţi 
pe fraţii voştri din Transilvania.

1849. Un trimis al lui lancu  soseşte în 
cetatea Bălgradului. — Gen. Engelhardt reintră 
din România prin pasai Bran în ţeară şi ajunge 
fără împotrivire la Reşnov, de aci plecă spre 
Făgăraş. — Bătaia Românilor lui Axente cu 
Ungurii la Băiţa  în Zarand. — Tribunul I. 
Ciurileanu şi v.-trib. Part. Raţiu au lovire sân
geroasă cu Ungurii iui Vălics şi Pápai, pe 
Arieş. — Ungurii lui Görgei sünt bătuţi de 
nou la Pered, Nyárad şi Királyzév. — Sprin
genfeld bate pe Săcuii lui Dobay la pasul Bâr- 
gău  şi îi fugăreşte la Borgo-Prund.

1854. Patenta împărătească prin care 
ţăranii din Ardeal sünt întăriţi în moşiile lor 
şi domnilor li-se dă desdaunare.

1898. f  Constantin Esarcu, întemeieto
rul Ateneului român (n. 1836).

CHESTIONAR
p r iv i to r  la  p s ic h o lo g ia  p o p o r u lu i  

r o m á n ,,
Domnii G. Coşbuc, Anghel Deme- 

trescu, Ovid Deusuşian şi G. Rădulescu- 
Motru au lansat următorul chestionar 
referitor la psichologia poporului român :

Folosul chestionarelor este de ne
tăgăduit pentru limpezirea multor pro
bleme sociale. Prin aceste chestionare 
se provoacă răspunsuri, cari, dacă nu 
dau însăşi soluţiunea definitivă a pro
blemei, constituesc totuşi documente im
portante de informaţiune pentru cel-ce 
caută o asemenea soluţiune. în special 
revistele englezeşti au ştiut profita cu 
mult succes de acest mijloc de cercetare. 
In anii trecuţi, una dintre cele mai răs
pândite reviste englezeşti a chestionat 
asupra cărţilor cari ar trebui cetite de 
fiecare om cult şi răspunsurile ce le-a 
primit dela persoanele ei corespondente, 
— persoane aparţinând tuturor straielor 
societăţii, dela principele de coroană şi 
până la cel din urmă clergyman, — a 
impresionat adânc pe toţi cugetătorii, 
cari se preocupă de problema culturii 
moderne.

Esperienţa chestionarelor în ori-ce 
cas nu poate strica întru nimic — şi de 
aceea o încercăm şi noi asupra proble
mei anunţate mai sus. Nu ne facem de 
altfel ilusiunea să credem că vom avă 
acelaşi succes ca revistele englezeşti. 
Publicul englez e de multă vreme de
prins cu asemenea esperienţe. Apoi 
dînsul are şi convingerea, că in înţele
gerea chestiunilor sociale progresul nu 
se poate realisa decât prin o colabora- 
ţiune reciprocă între opiniunea tuturor 
şi judecata individuală a omului spe
cialist, convingere rodnică pentru ştiinţă, 
şi pe care din nefericire o vedem puţin 
răspândită în publicul nostru. Să spe
răm însă că se vor găsi şi la noi per
soane în număr suficient, care fără 
teamă de a se vede intrate în »gura 
lumii«, ne vor arăta sincer părerile lor 
asupra psichologiei poporului român.

Eată acum şi chestionarul pe care 
îl adresăm tuturor acelora cărora le 
vor căde în mână aceste rînduri:

I  Care o peră  l ite ra ră , d u p ă  
p ă re re a  d-voastră , e sp r im ă  m a i  
b in e  f i r e a  ş i  a s p ir a ţ iu n i le  n e a 
m u lu i  r o m â n e s c f

I I .  Care e tr ă s ă tu r a  d o m i
n a n tă  î n  f i r e a  R o m â n u lu i  t

I I I .  C ari s ü n t  c a li tă ţi le  ş i  
d e fec te le  ce deosebesc n a ţ io n a l i 
ta te a  ro m â n ă  de ce le la lte  n a ţ io 
n a l i tă ţ i  ?

(La această întrebare am prefera 
sé avem, în loc de aprecieri abstracte, 
istorisirea unui fapt precis luat din 
esperienţa d-voastră şi în oare sé se 
vadă deosebirea de purtare între Ro

mân şi Maghiar, sau Rus, sau Evreu, 
sau Grec, etc.)

IV . Care f a p t  is to r ic  a  scos 
p â n ă  a c u m  m a i b in e  la  iv e a lă  
c a li tă ţi le  s a u  d e fec te le  n e a m u lu i  
ro m â n esc  t

Adresăm acest chestionar tuturor 
acelora, cari cunosc sau se interesează 
de psichologia poporului românesc, fără 
deosebire de clasă şi de naţionalitate. 
Primim cu recunoştinţă opiniunea fie
căruia. Singura condiţiune ce punem este, 
ca opiniunea să fie sinceră.

Răspunsurile la toate, sau la câ
teva din întrebările de mai sus, le vom 
publica treptat, pe măsură ce ne vor 
sosi, în »Noua Revistă Română« suple- 
mentul I. (cu începere dela 15 Iunie 1900). 
Cele scrise într'o limbă străină, vor fi 
traduse.

Rugăm pe corespondenţii noştri să 
indice totdeodată în josul semnăturii lor :

1. Localitatea în care au adunat 
observaţiunile.

2. Vîrsta şi profesiunea.
R é s p u n s u r i le  vor tr e b u i  sé

f ie  a d re sa te  c ă tră  „N oua R e v is tă  
R o m â n ă “ P a sa g iu l  R o m â n  20 , 
B u c u r e ş ti .

T R I B U N A

Afacerea şcoalei
de fetiţe din Cluj.

în  chestiunea sulevată prin »întâmpinarea« 
dlui St. Roşian din Cluj, cerespondentul nostru 
semnat »Un asistent« şi care a scris evident din 
dorul lămuririi unei afaceri culturale de interes 
presant şi din dragoste faţă cu binele nostru 
obştesc, — ne scrie că de fapt comitetul actual 
al fondului şcoalei de fetiţe, ai cărui membri 
sunt înscrişi la societate de abia un an, nu 
desvoaltă activitatea cuvenită pentru societate: 
nu adună membri noi şi nu fac zeloasă propa
gandă ; c’un cuvent nu fac ceea-ce s’ar pute face.

De altfel, primim în chestia asta o nouă 
,în tim pinare«, pe care publicârtdu-o încheiem 
afacerea, dorind să se muncească şi la societatea 
asta pacinic şi binevoitor de toţi cei interesaţi.

»întimpinarea* e următoarea:

Cluj, 19 Iunie.
Domnul Stefan Roşian, notarul 

fondului şcoalei de fetiţe înfiinţânde în 
Cluj, în întimpinarea sa publicată în 
»Tribuna« nr. 111, făcând pe advocatul 
iubitului seu socru loan László, între 
altele rischează următoarele:

»Pro secundo: în 1899, vara, s’a 
ales comitet nou, pe care mult timp ’l-a 
costat numai ţpână a luat casa şi docu
mentele fondului dela fostul comitet şi 
respective dela dl Basiliu Podoabă, căci 
d-sa era întreg comitetul. Şi apoi să-’şi 
închipuiască ori-cine cât a trebuit să 
cerce, să combineze, să umble, să cureţe 
şi să clarifice o stare de lucruri, negleasă 
7l/i ani, despre esactitatea căreia nici 
dl Podoabă n’a garantat, obligându-se 
în actul de transpunere, că ori-ce daună, 
ce se va descoperi, va restitul-o. Despre 
aceasta se va convinge on. public din 
raportul comitetului actual ce va fi pre- 
sentat adunării generale convocată pe 
23 Iunie a. c.«

Faţă cu acestea să-'i arăt dlui Ro
şian timpul cel mult cât T-a costat până 
a primit fondul dela mine. în 19 Maiu 
1899, ţinându-se adunare generală s’a 
reorganisat comitetul. Membrii presanţi 
în zelul cel mare faţă cu fondul, au aflat 
de bine a-'şi ierta taxele pe trecut, plă
tind numai pe 1899. Socrul d sale a 
pretins, ca taxa plătită în 1890 să ’i-se 
compute pentru 1899, ca să nu trebue 
să o mai plătească din nou. în 5 Iunie 
1899 comitetul constituindu-se a hotărît 
ca să iee fondul dela mine, ca dela 
fostul cassar, şi în 7 Iunie 1899 — a 
treia zi — am şi predat toate actele 
şi hârtiile de valoare comisiunii comi
tetului în care a fost şi dl Stefan Ro
şian. Socotelile le-am predat în 26 Iunie 
1899 făcute pe basa însemnărilor ce le-am 
avut lipsindu-’mi documentele de va
loare, predate comisiunii în 5 Iunie 1899. 
Că socotelile nu s’au putut preda tot în 
7 Iunie 1899, pedeca a fost ocupaţiunile 
mele mai cu seamă cu procesul intentat 
de iubitul seu socru contra institutului 
»Economul*, un proces monstru, care 
va revărsa multă lumină asupra stărilor 
noastre sociale din Cluj, cu atât mai 
vîrtos, că iubitul d-sale socru îl poartă 
în numele bisericii, va să zică o institu
ţie românească contra alteia. Cu toate 
acestea, ajutoare cere mereu şi primeşte 
pe seama bisericii dela institut. Nu 
T-a costat aşadară mult timp până a 
scos fondul din mânile mele. A costat 
mai mult până s’au deşteptat membrii 
să-’şi plătească taxele, o indolenţă ro
mânească aceasta, care e în us pe toate 
terenele şi la toate asocierile noastre 
Aşa d. e. la biserică nu se mai ţin adu
nări bisericeşti, deşi sünt prescrise; acum 
de 3 ani nu am mai auzit să fie. La 
casina română asemenea nu se ţin adu
nări, şi când se convoacă, strălusesc 
aproape toţi membrii cu absenţa. Des
părţământul Asociaţiunii, al cărei secretar 
e dl Stefan Roşian, a adormit în Dom
nul. Escepţiune face »Economul*, unde 
se observează toate după statute şi 
poate chiar aceasta este causa de socrul 
d-sale poartă procese desperate în con
tra lui.

Gând am predat socotelile comi- 
siunii, pentru-oa să alung şi suspiciunea

că aş voi să dăunez fondul cu un cru- 
cer barem şi pregătindu-’mi socoteala 
pe anul ultim fără documentele de va
loare, am făcut declaraţiune în scris, 
ceea-ce o fac şi publice, că ori-ce daună 
ar ave fondul pe timpul cât l-am ad
ministrat eu, o restitui. Am poftit însă 
ca să fiu Invitat şi eu la censurarea so- 
coţilor. Onoratul comitet nu ştiu ce a 
lucrat, ba ce e mai mult, nu ştie nici 
controlorul, care n’a văzut nici o cifră 
din socotelile fondului de un an şi mai 
bine, cu toate-că nu era lucru greu a 
ne învita şi pe noi şi atunci s’ar fi scu
tit pe sine de cercări, combinări, um
blete, curăţiri şi clarificări aşa de obo
sitoare.

Părerea fericitului Metrop. Vancea 
era, că noi Românii sűntem descendenţii 
ostaşului roman, care a străpuns cu su
liţa coasta Mântuitorului nostru şi al 
seu, Isus. Istoria nu ne poate arăta un 
singur Român de valoare, care să fie 
făcut ceva pentru naţiunea sa şi să nu 
fi fost străpuns, dacă nu cu suliţa, cel 
puţin cu peana, chiar din partea alor ai 
sei. Părerea aceasta e şi a mea. Me
diteze dl Stefan Roşian asupra acestei 
păreri şi sünt sigur, că 'şi-o va însuşi 
şi apoi sau va străpunge mai tare cu 
peana, ca să documenteze, că e descenden
tul ostaşului roman, sau nu va folosi 
peana în înţelesul acesta nici-odată.

Basiliu Podoabă, 
directorul »Economului«.

8/21 Iunie 1900

A .  S  T  I f c  A . .
C onstit. despărţ. „ T orac“.

Ecîca, 17 Iunie.
Cu bucurie grăbesc a vă ruga să 

publicaţi puţinele orduri în chestia în
fiinţării noului despărţământ al »Astrei* 
în părţile cele mai mărginaşe din apus 
ale românismului bănăţean, adecă în co
mitatul Torontal: despărţământul Torac.

Deşi comitetul central al »Astrei« 
a hotărît, ca după modificarea statute
lor să se înfiinţeze pretutindenea des- 
părţăminte noue, totuşi a cam prea întâr
ziat cu designarea unui delegat şi pen
tru părţile noastre. Dar’ ne mângăiem, 
că cu toate-că ne aflăm în timpul cam 
prea lipsit de bani, totuşi ni-a succes 
să ne întrunim pe datul de sus în 7b- 
racul-mic, inteligenţi şi popor din 3 co
mune mai fruntaşe din părţile noastre 
şi să ne grăbim şi noi cu înscrierea şi 
cu solvirea taxelor, cu cari dorim din 
inimă a conlucra în înţelesul statutelor 
»Astrei*.

Dl delegat, protopopul Paul Miu- 
lescu din tractul Banat- Comloş, după sf. 
liturgie a fost invitat prin o comisiune 
de trei, ca să binevoiască a veni în sala 
de învăţământ frumos decorată, unde 
erau adunaţi cei cu dorul de a se face 
membri la »Astra*. Dl delegat prin o 
cuvântare acomodată deschide adunarea 
şi dă cetire prin notarul ad hoc tutu
ror actelor pentru înfiinţarea despărţă
mântului.

Conform programului se înscriu 
membrii, solvesc taxele şi se constitue 
comitetul pe periodul de 3 ani. Membri 
sau înscris 34, dintre cari 8 membri or
dinari, ear’ restul membri ajutători.

Numărul cel mai mare de membri 
T-a dat Toracul-mic.

Comitetul s’a compus din cei mai 
harnici membri, cari cred că vor căuta, 
ca despărţământul nostru să înflorească.

După eshauriarea programului şe
dinţa se ridică între vii aclamări de să 
trăească şi să înflorească »Astra«.

Fraţii Torăceni au contribuit foarte 
mult la reuşita înfiinţării despărţămân
tului, pentru-ce le aduc şi pe calea acea
sta mulţumiri ferbinţi. E u .

Cs©»i@a zilei
Sibiiu, 20 Iunie n. 19Ö0.

Memento. 23 Iu n ie : Adunarea generală a 
fondului pentru înfiinţarea unei şeoale de fete 
în Cluj.

24 Iunie: Despărţământul Bistriţa al »Aso- 
ciaţiunii«, adunare cercuală în Bistriţa. — Con
cert în Bistrifa. — Adunarea generală a »Reu
niunii meseriaşilor români din Sibiiu«. — Adu
narea gen. în Cernăuţi a societăţii pentru litera
tura şi cultura română din Bucovina.

25 Iunie : Despărţământul Abrud-Câm- 
peni al »Asociaţiunii«, ad. gen. în Abrud.

*
Secţiunile „Astrei“. Comitetul cen

tral al »Asociaţiunii« a ţinut ieri o şe
dinţă estraordinară, în care s’a pertrac- 
tat şi primit, cu unele modificări, regu
lamentul despre secţiunile ştientifice-li
terare, ce se vor înfiinţa. Regulamentul 
se va tipări şi se va presenta ca proiect 
la proxima adunare generală, ce se va 
ţine în 8—9 Sept n. la Băile-Herculane. 
Conform acestui proiect ar ave să ee 
înfiinţeze 5 secţiuni: istorică, literară, 
ştientifică, şcolară şi economică. Cele 
3 dintâiu se pot contrage deocamdată 
într’una, eventual în două. Fiecare sec
ţiune ar avă câte 5 membri.

Acesta va fi, se vede, principalul 
obiect ce se va propune proximei adu
nări generale spre apreciare şi deli
berare. ♦

Nr. 113

Despărţământul Bistriţa al »Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român« îşi va ţine 
adunarea generală în 24 Iunie (Du
minecă).

*
t  Alexandru Petro viei. Jalnicii: 

Aurel Petro viei, căpitan ces. şi reg., ca 
fiiu; Elena Peirovici, ca noră; Bucur Po- 
povici, ca ginere, atât în numele lor, cât 
şi al număroşilor nepoţi şi strănepoţi 
au profunda durere de a anunţa dure
roasa perdere a iubitului lor tată, socru, 
moş şi strămoş Alexandru Petrovici, 
proprietar, încetat din vieaţă astăzi, Du
minecă, în 17 Iunie st n., la 2 ore p. m., 
în etate de 88 ani, după o lungă şi grea 
suferinţă, împărtăşit fiind cu sfintele taine.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpu
lui defunct se vor ridica Marţi, în 19 
Iunie st. n., la 3 ore p. m. şi se vor 
depune spre eternă odihnă în cimiterul 
gr.-or. din loc. Haţeg, în 17 Iunie n. 
1900. Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria bi
necuvântată !

f  María Popidan născ. Mustea, 
văduvă de econom şi membră a »Reu
niunii române de înmormântare din Si
biiu«, după scurte şi grele suferinţe 
astăzi la orele 12 din zi, în al 76 lea an 
al vieţii, 'şi-a dat sufletul seu nobil în 
mânile Creatorului. Rămăşiţele pămân
teşti ale scumpei defuncte se vor trans
porta Mercuri, în 20 Iunie st. n., la 2 
ore după ameazi, din casa strada Orfa
nilor nr. 10, la cimiterul greco-oriental 
din suburbiul Poarta-Turnului, spre vecî- 
nică odihnă. Sibiiu, în 18 Iunie st n. 19C0. 
loan Ganea, măiestru cojocar, ca ginere! 
Eugenia, Maria, Flaviu, ca nepoţi.

*
Preotul loan Baoiu din Şoimuş, 

editorul »Revistei Ilustrate«, a abzis de 
preoţie. Motivul abzicerii sünt perse- 
cuţiunile la cari era espus din partea 
consistorului din Gherla. Precum ni-se 
scrie, poporenii din Şoimuş sünt atât de 
revoltaţi pentru şicanele cari au silit pe 
preotul lor la abzicere, încât e teamă 
că întreagă comuna va trece la altă con
fesiune. *

Maialul şcoalei române din Bi
striţa, ţinut la 3 Iunie, a fost cel mai 
cercetat dintre toate maialurile câte s’au 
ţinut în Bistriţa în vara aceasta. Au 
luat parte la el inteligenţă şi popor în 
număr foarte mare. încă des de dimi
neaţă ţărani români, îmbrăcaţi de săr
bătoare, aşteptau plecarea elevilor. N’a 
putut trece însă nici acest maial fără 
binevoitoarea atenţie din partea orga
nelor puse se apere patria de tradare. 
Căpitanul poliţiei văzând atâta lume s’a 
spăimentat grozav de soartea patriei şi 
chemând la sine un sergent de poliţie 
T-a dat mandat să facă onorurile de 
spionagiu. Ni-se scrie, că din prilejul 
acesta între căpitan şi sergent a avut 
loc dialogul următor: Căpitanul: Ştii 
d-ta ce e astăzi? — Sergentul: Ştiu die 
căpitan, e Duminecă. — C.: Nu vezi d-ta, 
că Românii se preumblă prin oraş tot 
grupuri? — S-: Ba văd, die căpitan, 
dar’ Românii din Bistriţa şi de alte-dăţi 
tot prin oraş s’au preumblat şi nu prin 
văzduh! — Căp.: Bine, bine, dar’ nu 
vezi d-ta, că Românii toţi sünt îmbră
caţi? — Serg.: Apoi, doar’nu-'s nebuni 
Românii se umble desbrăcaţi prin oraş! 
— Căp.: Fiindcă azi e maialul cel ro. 
mânesc, te provoc să eşi momentan la 
faţa locului, în faţa şcoalei române, şi 
să te convingi despre toată mişcarea 
Românilor. — Serg.: Am înţeles, die 
căpitan, însă n’ar fi tare de lipsă, pen
tru că nu-’s Românii ăia aşa de pri- 
mejdioşi, cum cred unii oameni de ai 
noştri. — Căp.: Menjen ki mert más
képen kirúgom ! (Eşi, căci altcum te dau 
afară). — Şi bietul sergent a trebuit 
să-’şi iee o ceată de poliţişti şi să se 
presenteze cu ei în faţa şcoalei române, 
ca să vadă cum sünt îmbrăcaţi Românii
şi cum pleacă la maial.*

„Beschwerde“ din pivniţă. Este 
la miliţie regula, că soldaţii cari au ceva 
plângeri contra superiorilor lor, cu pri
lejul inspecţiei generale pot să ’şi-le 
spună generalului în faţa trupelor. 
Anume, generalul întreabă, că cine are 
plângeri? ear’ cei cu pricina es din 
gledă şi ’şi-le spun generalului. Aceasta 
e însă numai regulă pe hârtie, căci in 
praxă nu se prea pune. Ştiu ei bine 
soldaţii, că după depărtarea generalului 
tot pe mâna căpitanului lor rămân şi 
apoi vai de cei cari au cutezat să se 
plângă la generalul. De aceea la între
barea generalului, de obiceiu nu se pre- 
sentă nici un soldat cu »Beschwerde«. 
Cu ocasia inspecţiei trupelor din Bistriţa 
s’a întâmplat totuşi, că soldatul I. Ţi- 
găroiu dela reg. 63, cu rang de »Ge
freiter«, voia cu ori-ce preţ să-’şi spună 
generalului plânsoarea. Ţigăroiu fusese 
nu numai persecutat, ci precum se spune, 
chiar şi brutálisát din partea superio
rilor sei. T-s’a spus însă de cu bun 
timp să nu cuteze a se presenta la 
general cu plânsoare. Văzând, că nici 
ameninţări, nici îmbunări, nu-’l pot abate 
dela propusul seu, în ziua inspecţiei 
căpitanul companiei a închis pe Ţigă
roiu în pivniţă. Soldaţii erau toţi în 
gledă în curtea casarmei, generalul face 
inspecţia, apoi cu voce puternică în
treabă: »Wer hat Beschwerde?« Soldaţii 
din gledă tac ca peştele, nu cuteza nici 
unul să se plângă contra superiorilor. 
Din depărtare însă răsună ca dintr’un 
mormânt o voce rugătoare: »Herr Ge
neral, eine Beschwerde«, repetată mereu. 
Generalul se uită la căpitani, întreabă,
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ce-’i asta, apoi dă ordin sé fie eliberat 
soldatul şi adus în faţa trupelor. Acolo 
apoi în auzul tuturor, soldatul I. Ţigă- 
roiu ’şi-a spus plâusoarea, spunând tot
odată, că ’l-a închis în pivniţă căpitanul, 
ca sé nu-'şi poată spune dlui general 
»Beschwerdul«. Contra căpitanului s’a 
introdus cercetare.

Cununie amînattt. Valeriu Rus şi Lu- 
creţia Pantea, au umînai terminul cununiei lor
dela 24 Iunie la 15 Iulie n.*

Nou atentat contra crucii de pe 
emblema ţării. După atentatele dela 1 
universitate a urmat zilele trecute un j 
nou atentat în contra crucii de pe em
blema dela podul Ferdinand din Buda- j 
pesta. Făptuitori necunoscuţi au dobo- Í 
rît şi de acolo crucea emblemei.

Ploile Medardului. Păscălia ţâră- I 
nească spune, că dacă în ziua de Me
dard plouă, va ploua patruzeci de zile. 
Se vede, că această păscălie vrea să se 
împlinească şi în anul acesta. De două 
săptămâni deja se vestesc ploi şi tem- 
pestăţi de prin diferitele părţi ale ţării. 
Zilele trecute au fost mari povoiuri şi 
tempestăţi împreunate cu grindină în 
Bilead, Gyertyamos, Timişoara şi în ţi
nuturile Aradului. *

Post de notar cercual. Dela pre
tura din Temes-Rékás este escris con
curs pentru ocuparea postului de notar 
în cercul Chisetăului compus din comu
nele Chisetău şi Babşa. Dotaţie (salar 
şi accesorii) 2268 coroane. Termin de 
concurs 26 Iunie. *

Nou esport de cai. Ziarele din Lon
dra vestesc terminarea răsboiului din 
Transvaal, şi totuşi se mai fac trans
porturi de cai pe Beama armatei de 
acolo. S’au cumpărat şi trimis în Africa 
până acum opt mii de cai din Ungaria, 
şi acum vaporul »Matin« a sosit eară 
în portul Fiume, pentru a duce încă
600 de cai armatei din Transvaal.«

In te r duos duellantes... Prover
bul latin spune, că între doi cari se 
ceartă, se bucură un al treilea. La due
lurile domnişorilor cabaleros însă e în
tors. Duelanţii rămân teaferi, împuşcat 
fiind un al treilea. Pe insula Csepel de 
lângă Budapesta s’au duelatu-se cu pi
stolul doi domnişori. Lor nu li-s’a în
tâmplat nimic, dar’ o fetiţă ce în mo
mentul puşcăturii trecea pe poteca pă
durii, a fost împuşcată la braţ.•

Un divorţ de sensaţie. Ziarul »Pa
ris« din Paris publică deodată cu un 
ziar din Roma ştirea sensaţională, că 
fosta archiducesă Stefánia voeşte se se 
divorţeze de contele Lónyay, spre care 
scop a şi făcut demersuri la scaunul 
papal pentru dispensaţie. »Paris« ştie 
se spună chiar şi motivul divorţării: Ste
fánia nu se poate împăca cu noul 
rol de contesă şi-’i pare rău după po- 
siţia înaltă, avută la curte ca văduva 
clironomului.

Criburţa literară.
Dr. Petru Barbu.

fŞepte cărţi de religie.
— Dare de seamă. —

(Urmare).

Ú. Geografia în „Istorioarele 
biblice

Studiul religiunii nu poate fi pre
dat decât în deplin acord cu toate cele
lalte obiecte de învăţământ, împletindu-se 
oare cum unele în altele, şi completân- 
du-se împrumutat, spre a alcătui un în
treg armonic. Acest postulat e luat în 
vedere cu multă rigoare şi prudenţă în 
»planul de învăţământ al diecesei Ca
ransebeşului*. După acest plan, din Geo
grafie în clasa II. abia ajunge elevul 
să cunoască Geografia satului ori a ora
şului seu na ta l; în clasa III. învaţă 
Geografia comitatului; în clasa IV. Geo
grafia Ungariei, în clasa V. Geografia 
imperiului austro-ungar, şi abia în clasa 
VI. celelalte state europene şi continen
tele Australia, America, Africa şi Asia.

Dar’ ce-’i pasă dlui Dr. Barbu de 
planul de învăţământ. D-sa la pag. 20 
zice: »Momentele geografice se iau mai 
ântâiu în vedere. Când se începe pro
punerea istorioarelor biblice, elevii tre- 
bue sé aibă cel puţin idee de geografie, 
învăţătorul deci uşor va lămuri elevi
lor sei mai micuţi în care parte a lumii 
s’a întâmplat evenimentul, de care e 
Vorba în istorioară, cum este acea parte 
de lume în privinţa climatică, topogra
fică etc. Şi, neavend el la îndemână 
o hartă geografică potrivită, o va de
semna pe tablă, desvoltându-o la fiecare 
lecţiune nouă aşa, ca la finea istorioa
relor, elevul sé aibă o cunoştinţă clară 
despre terenul biblic*.

Adecă, lăsând autoritatea planului 
la o parte, principiul armoniei între 
obiectele de învăţământ pentru dl Dr. 
Barbu nu merită atenţiune. Dacă copi

lul, în genere, nici n’a auzit măcar de 
numele Geografiei şi nu cunoaşte nici 
măcar Geografia comunei sale natale: 
aceasta nu impoartă. Pentru religie esistă 
imperativul categoric al dlui Dr. Barbu: 
elevul trebue să aibă idee de Geografie, 
şi în lipsa unei harte potrivite, să înţe
leagă harta, pe care treptat-treptat, zi 
cu zi, ’i-o desemnează învăţătorul pe tablă,

Se poate ceva mai pedagogicesc f  !

7. Din, domeniul teologiei.
Alta, mai lată, din domeniul teolo

giei. Ştiam până acum că învăţăturile 
despre credinţă, depuse în Dogmatică, 
constitue basa religiunii. Nu ştiam Insă 
că Dogmatica este identioă cu religiu- 
nea, este religiunea însăşi, şi că prin ur
mare, morala şi celelalte discipline teo
logice nu ar aparţină religiunii.

A fost reservat dlui Dr. Barbu să 
ne lămurească. D-sa la pag. 58 scrie: 
»H ind învăţăturile bisericii noastre de 
două feluri: dogmatice (religioase sau 
de credinţă) şi morale__«

Chestiunea e lămurit resolvită. Şi 
noi n’avem decât să atragem atenţiunea 
facultăţilor de teologie, ca să iee act şi 
să se conformeze.

Mai ştiam până acum că în metro
polis română ortodoxă din Ungaria şi 
Ardeal, consistoriile sünt singurele auto
rităţi în drept a aprecia, dacă cutare ori 
cutare carte e bună ori e de respins.

Dl Dr. Barbu, la pag. 12, fără să-’şi 
dee seama propagă anarchismul în bise
rică, lăsând la facultatea învăţătorilor 
să-’şi aleagă ei cărţile de învăţământ re
ligios fără considerare dacă sünt ori nu 
sünt aprobate, ci numai dacă ele vor 
întruni condiţiunile pe care le reco
mandă d-sa, şi despre care crede că le 
întrunesc cărţile d-sale, cărora le face re
clam. Această doctrină, cum s’ar zice, 
peste capul autorităţii bisericeşti, d-sa o 
repeţeşte şi la pag. 57 seqq.

Cred că e bine să lăsăm cele-ce sünt 
ale Cesarului să fie ale Cesarului, şi 
cele-ce sünt ale lui D-zeu, să fie ale lui 
D-zeu.

Cu aprecierile greşite, fie ca teorii, 
fie ca învăţătură de lecţiuni, nu ne 
ocupăm.

Din cele esaminate, fraţii mei ar
deleni vor vede care dintr’înşii are drep
tate relativ la broşura fundamentală 
>Religiunea în şcoala poporală*.

Făgăduind că voiu fi mai scurt în 
aprecierea celorlalte broşuri, trec la

I I . I s t o r i o a r e  r e l i g i o a s e - m o r a l e

alese şi întocmite pentru elevii începă
tori ai şcoalelor poporale.

Pe 33 de pagine dl autor ne pre- 
sentează 46 bucăţi de cetire, numite de 
d-sa »Istorioare religioase-morale*.

|Mărturisesc că nu înţeleg fiinţa 
acestei broşuri. Toate bucăţile din ea, 
dar’ absolut toate aparţin strict cărţilor 
de cetire, din cari şi sünt culese. Deşi 
sünt menite pentru »elevii începători*, 
dl autor în »Indigitări metodice« recu
noaşte că nu sünt numai pentru acest 
soiu de elevi, ci şi pentru cei din anii 
şcolari II. şi III., eventual IV. şi V., 
adecă după cărţile de cetire din cari 
d-sa se pare că le-a cules.

Regret că dl autor, dacă a crezut 
în adevăr că e necesară o aşa broşură, 
nu ’şi-a aranjat materialul după clase, 
arătând care bucăţi în care clasă, în care 
ordine şi cu care ocasiune are să se trac
teze, ci a lăsat şi aici deplina latitudine 
de alegere şi de tractare, adecă volni- 
cia anarchică, povăţuind »metodic* pe 
învăţător că »propunând aceste istori
oare, nu trebue să ţină şirul lor din 
carte. El (învăţătorul, respective cate- 
chetul) va alege istorioarele ce-’i con
vin, şi cari corăspund »cercului de gân
dire şi gradului de desvoltare religi
oasă şi morală a elevilor*. Asemenea 
scoate din învăţăturile puse după fie
care istorioară numai pe cari le află 
de bine. Acele istorioare însă, cari nu 
s’au propus începătorilor, se pot propune 
mai târziu printre istorioarele biblice 
şi cele bisericeşti*.

Broşura însăşi este dovadă că dl 
autor, în rîvna d-sale, de altfel lăudabilă, 
d’a înmulţi literatura şcolară, nu ’şi-a 
prea dat seama de rostul acelor isto
rioare. D sa enunţase în broşura d-sale 
fundamentală »Religiunea în şcoala pri
mară* pag. 10, că: »istorioarele aceste se 
nu cuprindă lucrări rele, urîte, înfrico
şate*. Şi în aceste »istorioare*, d-sa însuşi, 
în un mod foarte necruţător, îşi calcă prin
cipiu], dând elevilor »începători* abia 10 
bucăţi cu descrieri de lucrări bune, ear’ 
restul de 36, parte cu descrieri de lucrări 
absolut rele, parte indeferente şi parte

improbabile, deci improprii pentru elevi. 
Aceasta insă să nu ne mire, căci con- ! 
tradicţia, flagranta contradicţie am gă- j 
sit-o şi în însăşi broşura sa fundamen- ! 
tală. E de regretat că dl Dr. Barbu nu 
s'a luat pe sine însuşi în serios.

Dar’ nici bucăţile alese din cărţile 
de cetire nu siint toate redate în frum- 
seţea lor originală, ci unele cu schimbări 
în rău. Es. bucăţile nr. 3, 9, 20, 35 ş. a.

In sfîrşit, peste toate toatele: cu 
toate defectele acestei broşuri, cu tot non
sensul materialului ei, adunat ca cu furca 
din diferite cărţi de cetire, ne punem* 
întrebarea: cum o vor pute utilisa »elevii I 
începători ai şcoalei poporale*, câtă ■ 
vreme ei, ca începători încă nu ştiu ceti, 
şi abia vor ajunge să cetească cu oare
care înlesnire la sfîrşitul anului al doilea 
şi prin anul al treilea de şcoală? Ori, 
doară, la o aşa săcătură de întrebare 
nu mai e trebuinţă de răspuns !

Cred că a mai lungi vorba, în urma 
celor semnalate, ar fi de prisos.

(Va urma).

Aii apărut:
Călătorule patriarchulu i Ma- 

ca n e  de A ntiochia  In ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă j 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti,
stabilimentul grafic I. V. Socec.•

,,R olul presei în  s ta t", confe- 
renţă publică, de George G. Burghelea, 
advocat. Ediţia a doua. Tipografia M. 
Saidmann în Botoşani (România). Con
ferenţiarul se ocupă cu multă căldură 
de presa română din Ungaria şi perse- 
cuţiunile la cari e espusă.

•
F ragm ente istorice  de George G. 

Burghelea, advocat în Dorohoiu. Edi- 
ţiunea ziarului »Curierul Român« din 
Botoşani (România).

Ultime ştiri.
Y ocoham a , 19 Iunie n. Se vor

beşte, că puterile aurugat pe Japoniasé 
între în China cu 20000 de soldaţi. 
Japonia probabil se va învoi.

V iena , 19 Iunie n. Trupe pedestre 
austro-ungare nu vor fi espedate în 
China, ci numai 2—3 vapoare de răsboiu.

P a r is , 19 Iunie n. Guvernul ru
sesc a notificat puterilor într'un circular, 
că în China au debarcat 40.000 de Ruşi. 
Scopul Rusiei este a apăra pe supuşii 
sei şi pe străini.

JLondra, 19 Iunie n. Fortăreţele 
dela Taku sünt ocupate de Europeni. 
Perderile trupelor europene sünt 21 
morţi şi 57 răniţi. Din partea Chine
zilor au căzut 400. Oastea chineză s’a 
refugiat spre nord, aprinzând satele şi 
tăind sîrmele telegrafice. Se svoneşte, 
că Chinezii au atacat la ordinul văduvei 
împărătesc.

Bibliografie.
Istoria  legei noue, scrisă de Dr 

Victor Ssmigelsfci; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi- 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura 
dela autor în Blaj (Balázsfalva).

*
E m inescu  pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu. *

A  trea carte de cet re  pentru 
copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900. *

Er m eneutica  biblcă, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi* 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

Politica noastră naţonală.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în 

chestiunea, naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.

Interesantul studiu al zelosului naţiona
list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor,
ori prin librăria noastră.*

,,Ţ iganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

*
„Insula m orţilor“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

*
,,Ilustratele Iancu" Au apă

rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
cimiterul din J’ebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De amar şi de nevoi,
N’or pută ca sé înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„ Goronul lui Moria". Sub el se
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amândouă ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

•
Sărbătorile la Români, studiu 

etnografic de Sim. FI. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim- 
nasiul gr.-or, din Suceava ; voi. II. Pă- 

I resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei. *

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul4 lei. *
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ................................. „ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ........................................................ —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. Do ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ..........................................„ —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loo uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Ainitiâ, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu vr’odată V Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u ..............................................  —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano do C. D. Belortu . . . „ - .40
De Brăila ă Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ......................................... —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu- 
aanţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă. «

Raportul anual al societăţei aca* 
i demice social-literare »România-Jună* 

din Viena pe anul administrativ al 
XXlX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octom- 
vrie 1899).

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue sé fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu înse e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne-
specialişti în materie de drept.*

„Asupra domniei lui Bibescu", 
epilog la broşura »O esecuţiune«, de 
Constantin Al. Ionescu. Bucureşti, tipo
grafia Marinescu et Şerban.*

„Povestea priveghitorei", după 
»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

dosiţi în
La 20 Iunie n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor«: Vancsay, 
Kommer, din Alsó-Alap, proprietari; Spindler, 
privatier din Strassburg; d-na Krauss din Vin- 
ţul-de-jos; Sângiorzan, preot din Kisfalud; Mo- 
kry, ingienr din Budapesta; Balogh, Krauss, 
Kraut, din Budapesta, Klein din Timişoara, 
Grünfeld din Mediaş, Rosentha1, Neuziel, Reiner, 
Rothmann, Diamant, din Viena, oomercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Morgenstern din Bu
dapesta, Marra din Reghin ul-săsesc, comercianţi; 
Lendvay, protopretor din Sighişoara; Haber cu 
soţia din Hunedoara, Lina Samu din Gsombord, 
Rabovsky din Ocna-Dejului, privatieri.

Hotel »Meitzer»: Weinrich, fabricant din 
Reghinul-săsesc; Avram, jurist din Baia-mare ; 
Oatarina Kostják din Késmárk, Susana Pelz, pri- 
vatiere; d-na Savu, proprietăreasă din Oseletke; 
Tereza Dragoş, din Oălimăneşti.

Ours ol pieţei din Sibiiu.
Din 20 Iunie n. 1900.

Hârtie-monetă română . Comp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . .  „ —.— n — - .

1 Imperiali (15 R° aur) . „ —__ n —,—
1 Ruble ruseşti â . . . „ 2.50 n 2.56
j Galbeni.......................  „ 11.30 a 11.42
j Napoleon-d’ori . . .  „ 19.20 n 19.30

100 Maree germana . „ 118.— n 118.60
Livre sterling . . .  „ 24.— n 24.28

B u r s a  d e  B u d a p e s t a .

Din 18 Iunie n. 1900.
Renta de aur ung. 4°/0 .......................  , 96 25

n n » n °̂/o • • » * • • • , 91.80
„ ung. val. cor. 6°/0 ............................ 99..'5

împrumutul căilor forate ung..................... 97.50
Bonuri rurale ung....................................... 91.25

n „ croate-slavone................... 92.50
Obligaţiunile desp. reg a liilo r................... • 98 25
Los uri pentru regül area Tisei şi Soghedin 
Renta de hârtie au striacă .......................

• 138.75
97.—

„ de argint austriacă....................... 96.75
„ de aur austriacă . ....................... 96.—

Leşuri austriaca din 1860 ....................... 184.50
Acţiunile băncei austro-ungare................... 1740.—

„ 1, de credit ung.................... 723 75
n . d e  credit austr................... 704.75

Scrisori fonciare ale institutului de credit ţieconomii „Albina*................................ 102.—
Galbeni Îm p ără teşti................................ 11.87
Napoleon-d’o r i .......................................... 19.81
Mărci 100 imp. germane . . . . . 11825
London 10 Livre sterling i....................... • 242.20

B u r s a ,  d e  V i e n a .
Din 18 Iunie n. 1900.

Renta de aur 4°/0 ....................... .... 115.65
Renta ung. v. c. 4°/o....................... .... 91.35
Împrumutai căilor ferate ung...................... 99.20
Bonuri rurala ung........................................ 91-20

„ croate-slavone................... 92.50
Renta de hârtie au s tr ia c ă ....................... 96.76

„ „ argint austriacă . . . . . . 96.76
„ „ aur austriacă............................ • 116.20

Losuri austriaco din 1860 ....................... 134 50
Acţiunile băneai austro-ungare . . . . 1747.—

, „ de credit ung. , . . • 724.-
B . d e  credit auBtr. , . . 710.50

3

Bursa de Bucureşti.
Dia 3 Iunie ▼.

5°/0 Renta perpetuă 4•/, Ftrac. rar. . 70«/,
5» , am. 1881 93‘/. 6 „ „ urb. Buc. 867,
5„ „ „ 1892 95 6» , » Iaşi 80
s„  „ „ 1893 95 Banca Naţion. 2530

. 1894 80 ■/, „ Agricolă . 336
»„ „ „ 1889 81V, „ României .

. „ 90.94 82 „ de scont . 282
4 ,  n n 1896 81 Dac. Rom.. . . 447

n » „ 1898 81 Naţionala . . . 454
Convertite rurale. — Patria . . . .
5»/, Obi. c. B. 1883 — Canstrucţii. . . 36
4 7, „ .  .  1890 — Basalt artificial .
6»/. , .  .  1895 — Tramv. nou . . —

5 „ Fone. rar. . 94’/, Baia centrală. . 114

Pentru redacţia ai edituri responsabil: A n d r e iu  B a l te ? .  
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p* 
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Ocna-Sibíiului —  Salzburg —  Vizakna.
H O T E L  B R E S S L E B ,

deschis din 15 Main până la 30 August.
Odăi de închiriat, mobilate de nou — parc scutit de pulbere — um
broasă restauraţiune de grădină — elegantă sală de mâncare, de nou 
clădită — clavir — culină escelentă — vinuri curate — bere de Stein- 

bruch şi Trei-stejari — preţuri moderate. [217] 4—5

Sz. 34—1900. [227] 1 -3

F arm acia lui F. I. R. H o tte r la »Sfântul losif« în Viena, calea Schönbrunn nr. 182.

Absorbinol-Hotter
V , flacon fl. 6 —, V» flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecreseenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutremént-Hotter
pentru oai şi vite oornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

contra osului mort
Y , borcan fl. 2 .— , V» borcan fl. 1 .2 0 .

Depărtează osul mort şi ecre- 
scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale lai Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit tn farrfîicii ţi droguerii. 
Speditőrje principală:

la

Farmacia la „Sfanţul losif1,
Viena XII/2, 

calea Schönbrunn nr. 182. 
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, şi la losif Török, farmacie 
în Budapesta, VI., strada Király 12.

Training-fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi Înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţlţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rimătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 12—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Pályázati hirdetmény.
Az abrudbánya — verespataki nehe

zék Pénzalap Választmánya lemondás 
következtében megüresedett verespataki 
alorvosi állásra pályázatot hirdet.

Ezen alorvosi állással 1100 kor. 
fizetés, 240 kor. lótartás, 120 kor. szál
láspénz és 400 kor. drágasági pótlék 
van összekötve és nyugdíjhoz van kötve.

A pályázati határidó': f. évi jú liu s  7.
A pályázni kívánók felhivatnak a 

határidó'ig pályázati kérösöket, orvos- 
tudoni, ssolgálati és erkölczi bizonyít
ványokkal felszerelve a választmány el
nökségének annál is inkább beadni, 
mivel az elkésetten beérkezettek tekin
tetbe nem vétetnek.

Ezen állást elnyeró'nek kilátása van 
a verespataki községi orvosi állást is 
elnyerni, mely állás 800 korona fize
téssel van összekötve.

A b r u d b á n y á n ,  1900. junius 12.
Iánky Kálmán, Képes Ferenoz,

o. jegyző. o elnök.

Conrespondenţe şi româneşte.

Leac de colicä-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

Din causa totalei desfaceri!
C on ced ia tă  die autoritAţi 1 o com petente.

Vânzare totală!
Hotáríndu-mé sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi mărfuri curente şi pânzărie ce o am în Piaţa-mică nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpărând mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%, eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpérare. Astfel mé simt îndreptăţit sé declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a puté 
cumpéra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia sé se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugándu-mé pentru numéroase comande semnez
Cu distinsă stimă

se primeşte imediat, pe lângă con
diţii favorabile, un tinér absolut 
de clasa VI. gimnasială.

Ofertele sé se adreseze la ad
m inistraţia ziarului „ T r i 
buna“. [215] 3 -3

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Silmu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,  
profesor de licea.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei ,.de‘
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţnl numai 1 cor. 50 bani.

Se poate procura dela
„Tipografiei“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

[154] 12-
î o s i f  G o l d s t e i n ,

afacere de modă, mărfuri curente şl pănzării en gros sl eu detail, ▼
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2 . ^

/^ X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X ^

* "! Faţă tinóra şi încântătoare
se poate căpăta esclusiv num ai prin  folosirea

Se află de vânzare la
.Tipografia“, soc. pe acţiuni îs  Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

R om ul S im u , învăţător.

On mai multe Ilustrat!ani în text.
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Cremei de lapte Benzoe şi a pudrei-lebedă
preparate de farm acistul Kriván şi pretutindenea folosite cu predilecţie. 
Efectul e splendid şi frapant! După folosire de câteva zile înfrum seţează 
şi înviorează faţa şi-’i dă pielei te in t alb. Depărtează to t felul de pete 
şi chiar şi boale de piele. Dă feţei înfăţişare tinérá  şi încântătoare. 
E  com plet nestricăcioasă, nu e unsuroasă şi o recomand pe garanţă. 
P reţu l unui borcănaş de Cremă de lapte-Benzoe 1 coroană. O cutie de 
pudră-lebedă nestricăcioasă şi fără plumb, (albă, rosa ori crem) costă 
i  coroană. O bucată de săpun de lapte-Benzoe costă 70 bani (35 cr.)

Picăturile universale íenIu‘momentan ori-ce soiu de du-
contra durerei de dinţi re re  de dinţi.

0 cutie împreună cu inviaţiuni de întrebuinţare costă 70 hani (35 cr.)
Atest: Dlui loan Kriván, farmacist tn Világos! Esprim cele mai adânci mul

ţumite pentru picăturile contra durerei de dinţi preparate şi inventate de d-ta. 
Âcelea ’mi-au alinat durerea de dinţi deja după prima folosire tn tinp de câteva 
minute. Recomand deci cu cea mai mare căldură aceste picături inventate de d-ta, 
tuturor cari sufer de durere de dinţi. Világos, la 12 Ianuarie 1899. Cu deosebită 
stimă: Cornel Novak, pretor. In presenţa noastră: Andor Aknay, Coloman Csengey.

Preparatele de mai sus sünt legal brevetate.
Se capătă în calitate proaspătă la preparatorul lor [58] 18—40

loan Kriván, farmacist în Világos (comitatul Aradului).
La comande în preţ de 8 Coroane spedarea şi embalajul se face franco. 

Deposit principal în Budapesta la losif Török, str. Király nr. 12. 
Se pot căpăta şi in cele mai multe farmacii, droguerii şi parfumeril. 
Deposit principal în Sibiiu la Parfüméria Gustai) Meitzer.

Editura şi proprietatea
„Kennlinie! rem de agrlonfturft din oaaíttínl Sibllulul.

Preţul 70 bani pine portal pontai

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
vărţi folositoare a umplut un gol sdâuc simţit 
Ia literatura stcpăritului. Broşura este series 
na un fruntaş învăţător, st,apar pricepav. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebciin,ă un 
stipar. Se recomandă cr deosebire că premii 
ţeatra şcoaleie noastre de tot soiul.

Se vinde !a
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu-

La „Tipografia“, societate pe acţiuni 
1 In Sibiiu se află de vânzare:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V.  P ă c ă ţ i a n ,

P re ţu l 2  coroane.

Această carte ar trebui bö o cetească şi studieze
—=  fiecare Român,

luptător pentru
dreptul naţional*

ANUNŢ. 1
Direcţiunea societăţii acţionare » H E B E «  aduce la ounoştinţa on. public,

că sesonul băilor din S ân g e o rg iu l-ro m â n  (Oláh-Szent-György), comitatul Bistriţa-
Năsăud, se începe la

r-H111 1 5  I u n i e  a .  c .  w
Apele minerale (5 isvoare) se înşiră alăturea cu apele dela Gleichenberg, Selters.
Băi calde şi reci întocmite cât se poate de comfortabil.
Posiţiile cele mai romantice de pe valea Someşului-mare formează împreju

rimea băilor.
Clima blândă şi plăcută, aer curat, sănătos, liber de prav, bogat în ozon.
Locuri de escursiuni în împrejurimea nemijlocită şi în depărtare pe munţii din 

jur la Valea-Vinului, pe muntele Rotunda.
Petreceri şi distracţii, baluri, concerte şi alte petreceri sociale.
Locuinţe aranjate din nou şi cu comfort în edificiile de pe teritorul băilor şi în 

casele particulare din nemijlocită apropiere. Preţurile foarte moderate.
Bucătăria este încredinţată hotelierului cu bun nume Josef Zöhrer; mâncări se 

gătesc la cerere după bucătăria ori-cărei naţiuni. Preţurile ieftine.
Musica cântă dimineaţa şi seara în timpul când se face cura de beut.
Isvoarele vindecătoare, cari ’şi-au eluptat cu drept titlul de „ isvo a re le  

tă m ă d u ir i i“ se pot folosi cu succes contra următoarelor boale: morburile 
femeieşti, aprinderi cronice de natra (metritis, exudate, parametrite), curgere albă 
(fluor alb), aprinderea ovariilor (ovphoritis), catarhe de vagină (vaginitis), debilităţi 
de natră împreunate cu aplicări la abortare, menstruaţie împreunată cu dureri, 
menstruaţie prea mare; catarhe cronice de stomach şi intestine, obstipatia şi urmă
rile ei, hemorhoide, umflarea splinei şi a ficatului; morburile canalului de urinare, 
morburi de rărunchi, catarhe de beşică şi ţevea de urinare, peatră în beşică; 
morburi de nervi, ca isterie, neurastenie, ischias, migrenă; catarhe învechite de 
plumâni şi organe de respirare.

Medicul băilor: Dr. Alexandru Pop, medic practic; peste iarnă consultează în 
oraşul Bistriţa.

Călătoria cu trenul până la Bistriţa. Dela Bistriţa până Ia Sângeorgiu călătorie 
cu birje comoade — 3 ore. Birje se găsesc totdeauna cu preţul de 8 — 10 coroane.

N ă s ă u d ,  Iunie 1900.

[218] 3 -3  Direcţiunea societăţii acţionare „HEBE“ .

I. R. PRIV.

Bandage patentate de vătemături
fără arc de presat la corp cu pelolă învîrtitoare.

Această construcţiune cu totul nouă o pot recomanda cu siguranţă ori-cărui 
suferind de vătămătură pătimaş de cele mai învechite şi cele mai grele boale şi ocupat 
fiind cu cele mai grele lucrări, de oare-ce aceste bandage de vătămătură se pot 
purta zi şi noapte fără nici o greutate şi dând cel mai bun efect. Cele mai lăuda

bile scrisori de recomandaţiuni dela autorităţi medicale stau la 
disposiţia ori-căruia Măsura trebue dată în modul următor: 
1. Circumferenţa în centimetre împrejurul corpului măsurată în 
direcţiunea locului de vătămătură. 2. în care parte e vătămă- 
tura, dacă e la dreapta, la stânga sau în ambele părţi. 3. Mă
rimea mai deaproape a vătămăturei d. e. mărimea unui ou 
de gâină, de gâscă sau mărimea ca un pumn.

P reţu l după b u c a tă : Unilaterală lei 14 —, Bilaterală lei 21—
Preţurile sünt franco eu em ballage în fiecare loc din Rom ânia. 

Model de întrebuinţare ilustrat se trimite g ratis  la cerere.

O Neupert Nachf., Bandagenfabrik,
Wien, I , Graben Nr. 29/A (în curte).

[194] 4—20 Espedează prom pt contra  ram burs.

r*
Seson de primăvară şi de vară

1 9 0 0 .
Stofe veritabile de Brünn.

fl. 2 75,3.70, 4 80 din bună 
» 6.— şi 6.90 din mai bună 
» 7.74, din fină 
„ 8.65 din mai fină 
„ 10.— din cea mai fină

Un cupon în lungime de 
3 .1 0  m., dând nn com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă nnmai

go>
B3*
P*»
O
te

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. IO.—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

S i e g e l - I m h o f  î n  B r ü n n .
M ustre gratis şi franco. — F urn isarea  conform  m ustrelo r garantată. 

Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la

[’89 14-
locul fabricei, sünt foarte însemnate.

.T IP O G R A F IA * , SO C IETA TE P E  A d T T O K , S IB IIU .

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AL Vlăhuţă,
se aliä de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

» I ttb ire * , poesie (1888—1895), editura Carol Möller 1896 cor. 3.— 
»Dan“, roman, editura librăriei E Gr seve & Comp. 1894(1 voi.) cor. 2.— 
„Dan14, roman, Bibliotecă pentru-toţi, 4 azi. editura Caro! Müller 1896,

2 volume â 64 b a n i ........................... ...........................cor. 1.28
„Din goana vieţii“, ediţia HI. (1 8 9 5 ) ........................... cor. 3.50
»Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit. C. Müller 96 b. 
»Icoane sterse*, rauveio, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 32 b.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................cor. 2.50

SfiST” Cel m ai non volum de nuvele: **%$$$
»In v iito a re“, nuvele, editura. Miloşescu 1896 . . . . cor. 2.—

4  Comandele sé ae adreseze:
T  „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Pent™ tipar n ap o m u l! I w i t  S tan eb a ii.


